

Precios de suscripción.

En Teruel. 0'50 ptas. al mes. Fuera de id. 1'75 — al trimestre. Idem id. 6'50 — al año.

LA VERDAD

SEMANARIO REPUBLICANO

SE PUBLICA LOS VIERNES

Redacción y Administración.

Calle de Aínsas, número 2.

Puntos de suscripción.

En la Redacción e Imprenta de Ferruca

ANUNCIOS

á precios sumamente reducidos.

Reclamos y comunicados de 1 á 25 pesetas linea 6 por convenio especial á precios módicos.

Nuestro ferrocarril.

Sr. Director de LA VERDAD.

Cabañal 24 de Septiembre de 1895.

He salido de Sagunto en el primer tren de la mañana con 45 minutos de retraso con motivo de una interceptación de trenes en el kilómetro 171, y á mi llegada á esta, para convencerme por mi propia vista, del arribo de una gran remesa de material belga para nuestro deseado ferrocarril, me detiene una tormenta espantosa de agua, rayos y truenos como no se ha experimentado en más de treinta años, la cual no permite entrar en esta marimera población que sólo con lanchas podría difícilmente atravesarse. Por consiguiente fracasada hoy mi intento.

Pero será mañana miércoles, y tal como esta hoy la región valenciano-aragonesa por razón del borrascoso, temporal, es dudoso que pueda vuestro ilustrado semanario publicar escrito mío si me detengo, puesto que sale los viernes, y aprovecho la amabilidad del Sr. Mollet, jefe de esta estación, tan activo y honrado, como complaciente con los viajeros, para dirigiros unas cuantas palabras.

La publicación en vuestro periódico de mi última carta del viernes anterior, aun cuando cosa otra no fuera, bastaría para confirmar mi fé respecto de la posibilidad relativa á la firme unión de los regionalistas valenciano-aragoneses en sus respectivas zonas. Pero, formando su conjunto de perfecta unidad y coronilla de Aragón con Cataluña, sin menoscabo de la unidad patria española.

Allá, en donde exista un gran aragones para la defensa de intereses y ferrocarriles del bajo Aragón, buscarle, premiarle, conducirle para que ocupe el puesto de confianza que se merezca, sin reparar en políticas mezquinas, sin que por ello se abandonen los ideales del partidario. Adelante, adelante y adelante!

Hay que fijarse mucho para no incurrir en el error de creer que no puede tratarse por separado á la Compañía belga constructora, respecto de la camarilla que la asedia por egoista interés personal. Si alguien de fuera de nuestra región merece que se le fie algún trabajo, conforme y que se le pague como labor aislada, cuando no haya hijos del país. Pero rendir homenaje á personalidades de extraño origen para que se erijan en señores y seamos los demás esclavos debiendo ser los amos, eso jamás.

En la que seguirá, explanaré mis ideales acerca de este punto. Esa pléyade de meritorios jóvenes é ilustrados é independientes hijos de la inmortal Alcañiz, no pueden bajo ningún concepto ser

victimias de los hipócritas, que los concilian en favor de un gavilán astuto, que se cierne orgulloso en el límpido espacio de su inocencia. Recobren su espíritu y sigámonos, que de seguro, nosotros, les arrancaremos de las garras del feroz enemigo.

En este instante, telegrafían de varios puntos, mil detenciones de trenes. Estoy esperando el expreso en el que echaré la presente carta. ¿La recibiréis á tiempo? Dios lo sabe, pues en este momento caen chispas á docenas.

Valencia ni montañas, ni nada se vé; á diez pasos de una persona sólo se distingue una sombra, por espejismo de la electricidad como si estuviéramos en el polo; esto es el infierno, jamás se ha experimentado otra igual, pero no cae piedra.

En mi correspondencia del número anterior aparece un error de imprenta que puede ordenar se corrija; donde dice "Cabeza de un caballero, debe decir cabeza de caballo."

No puedo más, su mejor amigo

Constantino Arnau.

Una súplica.

Nuestros lectores tendrán seguramente conocimiento por la prensa de Madrid, como nosotros le hemos tenido, de la porfiada y lamentable cuestión que han sostenido y sostienen los periódicos republicanos progresistas de Madrid El País y La Nación.

Ni una palabra hemos dicho, dolidos como periodistas y como republicanos, de que las pasiones de nuestros amigos se hayan exacerbado hasta el extremo que justifique la intervención amistosa de los periodistas de Madrid y que ofendidos por una y otra parte hayan tenido en nuestros lamentables

Dice un querido colega, amigo nuestro, "que se había alcanzado, por fortuna, en las discusiones políticas periodísticas una templanza en la forma y una tolerancia en el fondo, que eran signos de innegable progreso en nuestras costumbres."

Y efectivamente, cuando ocurre que á menudo nos vemos hostigados por la pasión y envueltos en polémicas acaloradas, nos increpamos é insultamos hasta con furia, ¿pero con quién? con nuestros enemigos políticos, con nuestros adversarios, con hombres opuestos en un todo á nuestros ideales.

Y si aun en estos casos es lamentable, ¿cuánto más no lo ha de ser entre dos colegas que defienden las mismas ideas, que pertenecen á una misma familia!

¿No es hondamente sensible, que esos

dos estimados compañeros, cegados por la pasión resuciten disputas periodísticas, que llegan á tomar caracter personalismo y necesiten explicaciones personales?

Y es que, cegados por esta misma pasión personal, no ven el daño que á si mismo se inferen; no ven el que causan no solamente á su partido, sino á la causa de la República.

Y decimos con el amigo, "que el mal que con ello ocasionan á la causa de la República es grande, es trascendental porque enterado el público de esa lucha enconada y personalísima entre correligionarios, ayer unidos en un mismo partido y hoy separados por accidentales cuestiones de procedimiento, ¿qué extraño es que, midiendo á todos por el mismo rasero, se llamen á engaño cuando les invitamos á luchar en pró de la República y nos digan que no les merecemos los republicanos confianza, porque si hoy en la oposición nos injuriamos despiadadamente, mañana vuestras pasiones pondrían en peligro esa misma República, de que parecemos ser los mayores enemigos."

Que los periodistas que contienden, perturbado el juicio por la ira, no hayan previsto este desprestigio á que condenan nuestra causa, no es extraño, no es raro.

Lo extraño, lo raro, lo inexplicable es para nosotros, no lo hayan visto y evitado las respectivas Juntas directivas de los progresistas, mal llamados de la izquierda y de la derecha; la intervención oportuna de estos organismos directores pudo haber evitado algún derramamiento de sangre, siempre triste, siempre lamentable, pero más, mucho más entre entusiastas defensores de una misma causa.

Tarde es para evitarlo, pero no lo es para evitar el total desprestigio del partido republicano progresista; déjense de marchar por dos caminos opuestos para llegar á la meta de las generales aspiraciones; pónganse de acuerdo; marchen por la misma senda; dñense el abrazo de paz; y la nación y la causa de la República tendrá que agradecerles el sacrificio que han hecho.

Esta es nuestra súplica.

CHANZONETAS

PROVINCIALES

DIÁLOGO

—¿Te acuerdas, Rubio?

—Por eso que me acuerdo, te pido que me dejes.

—Ah, Rubio, pillín, pillín, ¡cómo escapaste de buenas!

—Me escapé y me fué muy bien salir de Mari... morenas.

El maestro de Ceremonias de aquel célebre lugar, dicen que no es ningún gato, pero que sabe cazar.

Así como haciendo el bobo a las gatas se dedica y es tan astuto y tan pillo que a cualquiera se le aplica.

Diz que ha tenido lugar un hecho recientemente y que ese don Ceremonias salvóse milagros... a... mente

Varios gatos apostados de esos de muy mal «sopar», esperan a Ceremonias a ver si le «pone» copar.

Creo que El Ceremonioso que tiene unas tragaderas... ni por estas... ni por otras... ni por nada se subleva.

Lo extraño después de todo en este maestro tan guapo, es que haya dado esta vez con tal acierto... en el blanco.

BROMICAS

A baños a Camamirla dicen que ha ido un vecino temporero y entrometido. Con su colega Tejas (alias) El Zurdo marchó el amigo.

Otro de Mora.

NOTICIAS

Ha llegado la hora; el Boletín Oficial del día 24 convoca a elección parcial de un diputado provincial vacante en el distrito, Teruel-Albarracín, por defunción de D. Ramón Unsain, para el día 13 de Octubre próximo.

¿Quién cogerá la breva? por hoy no se indica candidato.

En cuanto lo sepamos lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores para su gobierno y haremos su filiación, pues canovista seguramente de serlo, será neo.

Según nos manifiestan desde Calanda el domingo antelúltimo fueron copados en el Café de la Plaza de aquella villa algunos puntos.

Parece que los pájaros que se hallaban en el nido son conocidos en el país como aficionados a verlas venir.

Aviso a las autoridades.

Dícese que por efecto de los resultados de la recaudación, en el presente mes se hará una pequeña convalidación en el personal de delegados y Administradores de Hacienda.

Lo de siempre, el mérito y reputación de buen empleado consiste en recaudar mucho, aunque los demás servicios estén abandonados y sus dependencias sean foco de inmoralidad.

Si llegara a Teruel como se ha susurrado estos días.

¿Cuándo variará este sistema?

Hace mucho tiempo que no visitan esta redacción nuestros estimados colegas.

El Cantábrico de Santander, D. Quijote, El Día Financiero y Los Sucesos de Madrid, El Progreso Conquense y El Huécar de Cuenca.

No sabemos a qué obedecerá esta falta, pues esta Administración remite oportunamente el cambio.

A consecuencia de las grandes tormentas acaecidas en la Zona de Calatayud, el martes y miércoles no tuvimos correspondencia ni llegó el coche diligencia. También ha estado interrumpida la línea telegráfica por igual causa con Valencia, Madrid y Cuenca.

Un nuevo periódico ha comenzado a publicarse en Zaragoza, trae criterio independiente y alientos regionales; se titula Heraldo de Aragón; le dirige D. Luis Montestruc acompañado de una pleyade de jóvenes escritores muy conocidos en las ciencias, en las artes y en la política.

Deseamos que prosperen sus propósitos, y saludamos al nuevo periódico Zaragozano, ofreciéndole nuestro modesto apoyo.

El miércoles falleció la Sra. D.ª Josefa Guillén y Rubio, esposa de nuestro amigo D. Tomás Lacasa, después de una larga y penosa enfermedad.

Descanse en paz y su desconsolado esposo, hijo y demás familia reciban nuestro sentido pésame.

Hemos recibido una obrita que trata de la Historia de los Amantes de Teruel, escrita por nuestro distinguido amigo y paisano D. Federico Andrés é ilustrada con dibujos de no menos amigo D. Salvador Gisbert.

En estilo ameno, breve y castizo, desarrolla la historia de los célebres Amantes que tanto renombre han dado a Teruel, demuestra con datos irrefutables, pues son tomados de documentos y escrituras públicas; que las familias de Garcés y Martínez de Marcella y las de Segura, existieron, que fueron un hecho los amores de D. Juan Diego, con D.ª Isabel y considera verídicos los sucesos narrados.

Luego refuta los muchos escritos que han visto la luz tratando sobre estos acontecimientos, y las muchas inexactitudes en que han incurrido sus autores.

Sentimos que la falta de espacio y nuestra incompetencia nos prive de ser más extensos.

Aconsejamos a los aficionados a estos estudios la adquisición de esta historia, que se vende al ínfimo precio de 0.75 céntimos en casa del autor, plaza del Mercado 26 y en las principales librerías.

Creemos que el amigo Andrés puede acometer otros trabajos de esta y otra índole donde demuestre más, si cabe, su talento y valía.

Han sido trasladados, del distrito de Zamora y del de Albacete, a prestar sus servicios en este el ingeniero de montes de segunda clase D. Juan Prau y ingeniero aspirante D. Augusto Saenz de Santamaria.

El domingo y lunes último se verificó con la mayor regularidad y orden el sorteo de los mezos comprendidos en el reemplazo del año actual correspondientes a la zona de reclutamiento de esta capital.

No hubo la alegría que otras veces, entre las familias de los que aparecieron favorecidos con números altos, pues están en la creencia de que por las anormales circunstancias que atravesamos, todos han de ingresar en filas y hasta ir a Cuba.

Que no resulten ciertos sus baticinios, es lo que deseamos.

Nada favorable, que trascienda al público podemos comunicar a nuestros lectores sobre nuestro ferrocarril, así como tampoco noticia alguna de que este vital asunto haya traspasado los límites de la marcha lenta en trabajos de campo y gabinete que hasta hoy viene observándose.

Con esta conducta incomprensible, los pesimistas tienen comidilla para despacharse a su gusto y formar mil canards, pero ninguno que redunde en pró del país.

Por Real orden circular del ministerio de la Guerra se dispone que los reclutas con licencia ilimitada por exceso de fuerza, pasen la revista anual ante los jefes de las zonas, ante los comandantes de puesto de la Guardia civil ó ante los señores alcalde de los pueblos, según se previene.

La Intervención de Hacienda de esta provincia, previene en circular del 20 actual a los señores jueces Municipales, que al expedir la certificación de existencia a los individuos de clases pasivas, consig-

nen por nota la edad de cada uno de los que perciben haberes.

CRONICA

De nuestro corresponsal en Madrid.

Mi querido amigo: Cuando se celebró en Mayo aquella tan zaraudeada y no menos pregonada feria creímos en la desaparición de las barracas que todos los años en el mes de Septiembre venían levantando humildes industriales a lo largo del Botánico a modo de barrio misero y andrajoso de población de ha dos siglos; pero ahora resulta según acabamos de saber por boca de nuestros ediles, que tal supresión no se lleva a cabo, al menos este año, por no haberse acordado nada sobre el particular.

Mal dice de la capital de España la calle que forman tenduchos de viejas maderas, conteniendo en su mayor parte géneros que acinados se hallan casi todo el año en los heterogéneos establecimientos (dispén-senos la verdad tal nombre) de «las Américas» del Rastro. Mucho se ha clamado contra esa feria de libros viejos y avellanas; y si ayer existía razón para la supresión ó reforma de ella, hoy que el orgullo de esa parte de Madrid ha ganado bastante, hay motivo suficiente para insistir en la demanda: porque cuida-do que forma mal contraste y de ata carencia de gusto el situar esos sucios barracones en lugar tan próximo a donde se levantan edificios tan hermosos como la estación del Mediodía, el nuevo ministerio de Fomento y las construcciones del paseo de Ato-chá.

De lo feo de las instalaciones y del mal efecto que produce su vista nadie puede hablar mejor que el viajero que llegando por la línea del Mediodía por primera vez visita la Corte.

Novedades teatrales, pocas y medianas, por no decir malas. De «Rey y Roque», estrenado en el Príncipe Alfonso, nada decimos; es el disparate mayor que se ha conocido en los teatros desde hace muchos tiempos. No nos explicamos lo que entienda por gusto artístico la dirección de ese teatro; debido a lo mucho malo que ha dejado pasar en toda la tem-porada.

«Los tres clavetes» últimamente estrenada en el mismo coliseo, es por su letra casi tan mala como «Rey y Roque» pero por su música resulta pasable, y a ella debió el que se salvase, aunque con protes-tas.

Ya tenemos un nuevo compositor que imita al gran Wagner en eso de confeccionar la letra para su música: el maestro Peidro no ha querido colaboración de ningún género y el solito ha dado al teatro una zarzuelita en dos actos de mediano éxito, titulada «Autor» y «Mártir».

La música es muy superior al libro; no es mucha su originalidad; pero es de factura elegante, teniendo trozos bellísimos.

Por cariño a las letras rogamos, al Sr. Peidro se dedique sólo a escribir música, para que con él no aumente el número de los que hacen más detestable el género chico.

Julio.

Madrid y Septiembre de 1895.

Sr. Director de LA VERDAD.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el antelúltimo número de El Volante periódico de esa ciudad aparece una correspondencia que suscribe Un vecino la cual esta plagada de alabanzas laudables para mi personalidad.

Tenta, señor director, el decidido propósito de no escribir una palabra sobre los asuntos que todavía con escándalo y vilipendio... se ciernen en esta villa y esto por el justificado motivo de no haber tenido un contrincante que haya dicho esta boca es mía ó esta pluma es mía, pero ya que el vecino de El Volante ha salido en mi ayuda prosigo por el mismo sendero que hasta la fecha, en mi actitud moralizadora.

Y aqui voy a contestar sucinta y lacónicamente al vecino del antedicho y estimado colega El Volante.

Dices verdades en tu correcta y punzante car-

ta, de esas que se llaman de *á folio*; señala de una manera clara la actitud de mis enemigos *político personales*, porque les he exhibido y retratado de *cuerpo entero* y muestras los fines *innobles despoticos y rastrosos*, que persiguen los *fantasmas* que no pueden presentar su *ruborizado pecho* por blanco.

No terminaré, sin darte las gracias por las frases plausibles que me dedicas *vecino*, estimo á dote á que sigas por el camino que me cabe la honra de haber incluído aunque como muy bien dices en tu citada carta, *sendos y serios* disgustos me hayan proporciónado unos cuantos *mimbises* como yo les llamo. De la *traición* y del *instrumento* imbécil, se ha servido quizá una pequeña masa de *insurrectos*, que no ha dicho *ni chus ni mus* todavía, pero que tal vez en su dura *masa encefálica* haya existido y exista la idea de ver trasportado á *Joló* ó á *Mindanao* á quien tantas y tan tremendas acusaciones les ha arrojado.

Dios haga que, del seno de esta villa, surjan nuevos combatientes que coadyuven en *La Opinión Eco de Teruel y Las Circunstancias* á romper esa *valla* que la forman imbéciles, orgullosos, pedantes y mangoneadores; pues sólo de este modo, es como se ha de dar al traste con tanto *cinismo* y tanta *sinvergüenza*.

Y voy á llamar un poco la atención pública sobre un asunto que es muy comentado desfavorablemente por cierto para el Sr. Secretario de este Ayuntamiento.

D. Juan Torán, padre de un soldado que se encuentra en activo servicio se presentó á este señor secretario para que le informase é hiciese el expediente de otro hijo, recluta del actual reemplazo, porque, creyendo con muy buen acierto, que teniendo uno de ellos en activo el segundo se libraba mediante el citado expediente; sucede pues que el mentado secretario con la ley en la mano le dice al Sr. Torán que no tenía necesidad de expediente, que su hijo segundo por ser estudiante y pupilo que no podía librarse y que por tanto era impertinente el expediente. Le insta nuevamente el Sr. Torán porque creía el primero que su hijo estaba exento del servicio militar por la causa citada y el secretario, imperturbito, le dice lo mismo y que marche á Teruel á enterarse del señor Lafuente, que lo es de la Diputación. Pasa el Sr. Torán y *¡aquí fué troyal* el pobre padre resulta ser el *pagano* de la ignorancia ó de la malicia del secretario de Mora. Digo de la malicia por la expresión que á la llegada á esta villa pronunció el tan citado secretario al desventurado padre *Lo he jodido á usted Sr. Torán en capa de amigo*.

Renunció á decir lo que D. Jerónimo Lafuente dijo ante los empleados de la Diputación y el padre, que hoy tiene que desembolsar 6.000 ó 8.000 reales; pues ha tenido la negra fortuna de que su hijo sorteado el día 22 en esa ciudad haya sacado un número excesivamente bajo.

Renunció á señalar otros muchísimos desaciertos que viene cometiendo este *ilustradísimo* secretario, pues se cuentan muchos y entre otros voy á permitirle señalar dos, uno de ellos reciente.

Ocorre la cuestión de Melilla y al no saber ó al no querer debió, que marchase á Alcañiz el reservista casado con dos hijos Francisco Corella, sin que á éste le llamasen.

Ahora con la cuestión de Cuba avisó á Cesáreo Martín, soldado reservista de artillería y gracias á que hubo quien le dijo que no se le llamaba.

No necesita comentarios *la cosa*; pero sí que se necesitan tragaderas para creer esto.

Al que suscribe, nada de esto le extraña; pues de *piruetistas y manitistas* se puede creer cualquier cosa.

Suyo afectísimo servidor y amigo

El Corresponsal

Mora de Rubielos 25 de Septiembre de 1895.

Sentencia curiosa

La *Montaña*, de León, copia una sentencia dictada por el Juzgado municipal de Cimanes del Tejar, en el asunto siguiente:

Cometióse en el pueblo de Velilla, de aquel término, un hurto de algunos chorizos y morcillas, y descubierta el hecho, fué conducida una mujer, que parecía la culpable, ante el señor Juez municipal, que se creyó autorizado para instruir proceso y sentenciar, de acuerdo con el Consejo, en esta forma:

«Artículo 1.º Decimos que condenamos y de

bemos condenar á la Sabina por haber llevado los chorizos, al pago de diez cántaros de vino, y que éstos se beban por el Concejo.

Art. 2.º Que la culpable, interin se beba el vino, se pase por ante el Concejo con los chorizos dentro de un saco.

Art. 3.º Que durante un año alumbre con una vela todos los días festivos el ofertorio de la misa.

Art. 4.º Que pida para las ánimas los días festivos del año.

Art. 5.º Que los chorizos vuelvan á su procedencia, y que no pase dinero al amo de la cosa robada ni tampoco costas en las diligencias practicadas.

Y en efecto, se pagaron y bebieron religiosamente en Concejo los diez cántaros (buena sed tenían!); y cúmplense los demás particulares del *veredicto* sin replicar.

Lo peor del caso es que una denuncia malhadada ha venido á turbar el régimen patriarcal en que respecto á justicia viven las autoridades y vecinos de Cimanes, y se está instruyendo causa á los instructores y *falladores* de tan singular proceso.»

FERROCARRIL AÉREO

sistema palacio

Ha comenzado en Ortuella la construcción de un ferrocarril aéreo, sistema palacio, del cual damos idea á nuestros lectores por tratarse de un invento utilísimo para la explotación minera y ser el inventor un distinguido ingeniero español.

El ferrocarril es de forma completamente nueva y original que en nada se parece á los conocidos hasta la fecha.

Consiste en la suspensión de una vía ferréa compuesta de una sola fila de viguetas de doble T, eclisadas por sus extremos, y constituyendo siempre una doble vía: una para la ida y otra para la vuelta; la vía la forman cada una de las dos aletas de la vigueta.

La distancia de los soportes es de 50 á 100 metros en terreno ordinario, y de mil á mil doscientos en los grandes barrancos. En este último caso la vía va suspendida por pequeños tirantes, de cuarenta centímetros de altura, de unos cables de suspensión.

Las circunstancias que le caracterizan son la considerable economía en la construcción, y sobre todo en la explotación, la gran potencia para el transporte, y la gran velocidad, y finalmente, el que es susceptible de seguir toda clase de curvas é inflexiones como los ferrocarriles económicos, y de tener empalmes y cambios de vías.

Este sistema ha sido recientemente ensayado en las Arenas con ramos de cincuenta y sesenta metros.

En vista de su magnífico resultado, tanto técnico como económico, se asegura que causará una verdadera revolución en la industria de transportes de minerales, pues con pequeños capitales podrán transportarse á grandes distancias y por precios sumamente reducidos.

Además de la línea de Ortuella, se ha empezado á construir otra en Urquiza, y en breve plazo comenzará la construcción de otras dos ó tres.

VARIEDADES

¡Oh dioses del Olimpo y del Parnaso
libradme de esta furia, que me abraso!

A MI VECINA

No sé cuándo ni cómo; pero es cierto que he leído los versos que anteceden y que aplicarse pueden con singular acierto, al suplicio que me hallo condenado; suplicio que ¡ay de mí! me tiene asado. ¡No nos basta el calor ¡Jesús Dios mío! para morir ena! nuevo San Lorenzo?... Bien pronto me convenzo, de que el libre albedrío no ha existido jamás; pues si pretendo trabajar con libros, ó escribiendo, el calor me achicharra... y la vecina sin respeto ni trabas á su boca, actúa como loca

de tiple de cocina,
y su voz de cascajo me atormenta
más que el sastrero al pedir pague la cuenta.
¡Qué escalas, justo cielo! ¡qué de notas
horripilantes, cosas destempladas,
á veces apagadas
cual si salieran rotas
de aquel tubo oxidado que carnina
por la garganta atroz de la vecina.
Debo advertir que tiene la mania
de estar enamorada algunos ratos,
que usa grandes zapatos
y se llama María.
(Los zapatos son grandes y aun con eso
aseguran que el pié, se encuentra preso)
y efecto de su amor, suspira, llora,
vuelve los ojos, suelta la *sin hueso*
y entonces... ¡Ahí va el sol
Como la zarza mora
espucia y pincha sin el dulce gusto
de la fruta que tiene aquel arbusto.
¡Ya estoy sordo de oír sus gorgoritos!
¡Ciego de ver su facha de esqueloto!
¡No puedo estarme quieto!
y ella sigue sus gritos,
sin importarle... ¡pelma! dos cominos
el casero, la casa, y los vecinos.
¡La medida dió el colmo! Ya no aguanto
el terrible cantar de la vecina.
¡No soy ningún *gallina*
ni tampoco soy santo.
Para eso me decido y to publico;
para ver si María cierra el pico.
Y aunque me trate mal me importa un bledo
¿Queréis saber lectores
dónde tiene su rido esta *Dolores*? (1)
Pues en la de Toledo,
calle muy concurrida y bien hermosa...
¡Si á María la mandan á la fosall...

Un vecino moribundo.
Por la copia,
Enrique Cerezo.

(1) Así debiera llamarse.

Avisos de Corporaciones

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Teruel.

Hallándose instalado este benéfico establecimiento en la calle de Temprado número 2, en local que reúne condiciones á propósito para verificar préstamos sobre *granos, muebles y otros efectos*, se anuncia al público que toda clase de operaciones de esta índole se admitirán en las oficinas correspondientes, los martes, jueves y sábados, de tres á seis de la tarde, devengando un interés anual del 8 por 100.

Teruel 20 de Septiembre de 1895.—
El Secretario, *Pedro L. Basail*.

Imprenta de A. Perruca, Mercado, 9.

¡No más calvos!!

Con la «Pomada Árabe» se obtiene el nacimiento y crecimiento del cabello, sea cual fuere el origen de la calvicie. Depósito en Madrid.—San Bernardo, 42.—Droguería y perfumería.

Anuario del Comercio

Director de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americano y Portugal, para 1894.

Obra útil é indispensable para todos. Lo forman los tomos encartonados en tela de más de 1500 página cada uno. Se vende á 25 pesetas en la librería de Bailly Bailliere é Hijos, plaza Santa Ana, 10, Madrid y en la *Amintración* de este periódico.

IMPRESA

CENTRO DE MODELACION IMPRESA

ARSENIO PERUCA

9—Plaza del Mercado—9.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PISILLAS

DE ESENCIA DE SÁNDALO FEBRINO

Este presente **Chiriquito de Sándalo negro** que ha sido preparado en el Laboratorio de Sándalo Negro de la **Dr. Klein** de Barcelona, y que es un más premio y reconocimiento a la **Dr. Klein** por su obra de Sándalo Negro, ya que es el más eficaz de todos los preparados con medula de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicamente preparadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Malaga, varias Corporaciones científicas y reputados médicos de esta ciudad. Este preparado es el más eficaz y recomendable para el tratamiento de las enfermedades urinarias, ya que es el más eficaz y recomendable para el tratamiento de las enfermedades urinarias, ya que es el más eficaz y recomendable para el tratamiento de las enfermedades urinarias.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contiene opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR

ANEMIA DEBILIDAD, CONSUMION, RAQUITISMO, ESCROFULA, ETC. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA CATARRO, SFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad, las GOTAS alman de momento el ataque.

VENTA.—Farmacia de D. Juan José Miguel, plaza del Mercado, 3 y el su Autor, Dr. Klein, Escudihers, 32, Ba

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa

30 recompensas industriales

CHOCOLATES CAFES Y TES

TAPIOCA SAGU

Venta en todas las poblaciones del reino

DEPOSITO GENERAL

en la Calle Mayor números 18 y 20

MADRID

MORRHUOL

CAPSULAS SUPLEPTICAS

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE CUCHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las exposiciones efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el **MORRHUOL** es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo articular y hígado, reumatismo, escrófula, linfatismo y estado debilitado en general. No contiene el **MORRHUOL** grasa alguna que pueda tomarse en verano. Igualmente que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos 160 reales. Se vende al por mayor y menor. Farmacia del autor, plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España.

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE PEDRO PUNTER NAVARRO

Ainsas, 2.—TERUEL

Con actividad y economía se encarga de cuantos negocios se le confien. La confeccion de documentos a precios reducidísimos y las Comisiones a los más bajos que se conocen. Acudid y lo comprobareis.

CARNICERIA

DE CARMELA GERRIAN

TERUEL

Calle San Juan 4

Cannero a	7-25 pes. kilo.
Oveja a	6
Cordero a	6
Tocino fresco a	6
Id.	8
Id.	8
Id.	8
Id.	8
Id.	8
Id.	8

TONICO-GENITALES del Dr. Morales.

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

IMPOTENCIA

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

Dr. MORALES, Carretas 39, Madrid.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a tres y cinco pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. MORALES, Carretas 39, Madrid.

PASTILLAS DONALD

cloro-boro sódicas con cocaina.

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaina, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, rougeras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA.—Tenemos preparadas pastillas de cocaina, y menthol, de cocaina, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pidanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del doctor Donald, Nuñez de Arce, 17 (Antes Gorguera.)

Relojería y Platería

DE INOCENCIO MIGUEL

39 Mercado, 39

Ventas al contado con grandes rebajas de precios. Gran taller de reparaciones por difíciles que sean todos trabajos se hacen con la precisión de fábrica respetando en todo tiempo de la compostura. No olvidarse ni equivocarse.

39—Plaza del Mercado—39

En la calle de la Democracia número 31, se necesita un oficial que sepa su obligación.

FARMACIA DE J. JOSE MIGUEL

Vino de peptona.

Poderoso reparador de las fuerzas; Es el mejor tónico y nutritivo para todos los enfermos debilitados; Re-tiene el apetito y las digestiones; Enfermedades del estómago, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Esencia de zarzaparilla concentrada.

Cura radicalmente todas las afecciones de la piel, por crónicas y rebeldes que sean, la escrófula, herpes, llagas, erupciones, y enfermedades secretas; Purifica la sangre y vigoriza el sistema.

Esencia de zarzaparilla nitrada.

El mejor diurético y específico para todas las enfermedades de los riñones y la vejiga, cálculos mal de piedra, blenorragia y toda clase de flujos.

3, Mercado 3